

# 春风送暖，一批新规4月起施行

新华社记者 白阳

4月，一批新规开始施行，事关国计民生。推进黄河流域生态保护和高质量发展、规范科技领域行政处罚程序、健全激励约束并重的水价监管机制……更完善的法治，守护更安心的生活。

## 加强黄河流域生态保护与修复

《中华人民共和国黄河保护法》自4月1日起施行，这是我国第二部流域法律。

法律明确，国家加强黄河流域生态保护与修复，坚持一体化保护与修复，实行自然恢复为主、自然恢复与人工修复相结合的系统治理；国家加强黄河流域环境污染的综合治理、系统治理、源头治理，推进重点河湖环境综合整治。

国家对黄河水量实行统一配置。国家对黄河流域水资源实行统一调度，遵循总量控制、断面流量控制、分级管理、分级负责的原则，根据水情变化进行动态调整。

## 完善水利工程供水价格形成机制

《水利工程供水价格管理办法》和《水利工程供水定价成本监审办法》自4月1日起施行，进一步完善水利工程供水价格形成机制。

根据两个办法，水利工程供水价格制定实行“准许成本加合理收益”的方

法，同时考虑水利工程供水的行业特性，建立健全激励约束并重、与水利投融资体制机制改革相适应的价格监管机制，充分发挥价格杠杆作用，促进水资源优化配置和节约集约利用，促进水利工程良性运行，着力鼓励和引导社会资本参与水利工程建设运营。

## 科技部内设机构不得以自己名义实施行政处罚

《科学技术部行政处罚实施办法》自4月20日起施行，进一步维护公共利益和科技行政管理秩序。

办法规定，科技部在法定职权范围内实施行政处罚，科技部的内设机构和直属事业单位不得以自己的名义实施行政处罚。

除涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私等依法不得公开的情形外，科技部作出的具有一定社会影响的行政处罚决定应当依法公开，由执法职能部门会同政府信息公开工作机构在科技部网站公布。

## 新冠患者医保报销政策调整

国家医保局、财政部、国家卫生健康委、国家疾控局发布的《关于进一步做好新冠患者医疗费用保障工作的通知》，明确4月1日后新冠患者医疗费用保障政策。

通知将住院费用全额保障、门诊专项保障等特殊保障政策转为常规医疗保障政策，参保患者符合规定的新冠医

疗费用与其他乙类传染病实施相同的医保报销政策，各级医保部门对符合规定的新冠病毒感染患者医疗费用要及时进行结算。基本医保、大病保险按规定支付后，个人负担仍然较重、符合医疗救助条件的，按规定给予分类救助。

## 海南离岛免税购物增加两种提货方式

根据海关总署、财政部、国家税务总局发布的公告，自4月1日起，海南离岛旅客免税购物增加“担保即提”和“即购即提”提货方式。

离岛旅客凭有效身份证件或旅行证件和离岛信息在海南离岛免税商店(不含网上销售窗口)购买免税品时，除在机场、火车站、码头指定区域提货以及可选择邮寄送达或岛内居民返岛提取方式外，可对单价超过5万元(含)的免税品选择“担保即提”提货方式，可对单价不超过2万元(不含)且在本公告附件清单内的免税品选择“即购即提”提货方式。使用“担保即提”“即购即提”方式购买的离岛免税品属于消费者个人使用的最终商品，应一次性携带离岛，不得再次销售。

## 普通话水平测试取消备测环节

4月1日起施行的新版《普通话水平测试规程》，明确普通话水平测试采用计算机辅助测试，取消备测室和备测时间。

此外，测试站点的设立要充分考

虑社会需求，布局合理，不得设立在社会培训机构、中介机构或其他营利性机构或组织；明确对违规机构进行警告处理、暂停测试资格处理及站点撤销的规定，以及对应试人作弊行为的处理规定。

## 新版出生医学证明启用

国家卫生健康委、公安部联合印发的《关于启用出生医学证明(第七版)的通知》明确新版出生医学证明启用及旧版的清理销毁等要求。

4月1日起启用的出生医学证明(第七版)，由国家卫生健康委统一制发，原统一制发的出生医学证明(第六版)签发日期截至2023年3月31日。新版出生医学证明正页、副页和存根三联右下方的“出生医学证明编号”表示形式由“1位字母+9位数字”变更为“1位字母+9位数字+条形码”，相应区域的底色由绿色改为黄色。

## 恢复审批对外文化和旅游交流团组

自4月1日起，各级文化和旅游行政部门可根据工作需要恢复审批对外文化和旅游交流团组。

文化和旅游部办公厅通知要求，各单位严格履行对外文化和旅游交流团组的审核审批职责，督促团组派出单位和邀请来华单位落实主体责任，认真执行对新冠病毒感染实施“乙类乙管”后的疫情防控措施。

新华社北京3月31日电

西溪湿地：

## 春光明媚醉游人



4月2日，汉服爱好者在西溪湿地内乘船巡游。春光明媚，吸引游客前来踏青休闲。

近日，浙江省杭州市西溪湿地

新华社记者 翁忻旸 摄

## 丁埂遗址现罕见虎纹刻符石钺

新华社南京4月1日电(记者 朱国亮)江苏省无锡市宜兴市丁埂遗址发现一块极为罕见的两面刻有虎纹、卷云纹和飞鸟纹的良渚文化时期的石钺。

这是记者从1日召开的丁埂遗址考古现场专家咨询会上了解到的。与会的16名来自国内多个考古研究机构以及南京大学、浙江大学等高校的考古专家均表示，这是他们第一次看到刻有这种虎纹图案的石钺，认为这一石钺或是一种权力象征，对研究太湖西岸良渚文化社会复杂化进程具有重大学术意义。

丁埂遗址位于宜兴市周铁镇东北部，紧邻太湖西北岸，是太湖西岸首次发现的滨湖滩水型良渚文化规模聚落遗址。遗址原分布面积超过2万平方米，现残余面积约1万平方米，于2020年在工程开发中发现。2022年8月，经批准由无锡市文物考古研究所对其1800平方米进行发掘，今年3月初发掘工作完成并验收。

无锡市文物考古研究所所长刘宝山介绍，发掘显示，丁埂遗址有多个文

化层，最远可追溯到距今约4500年前的良渚文化时期，发现并清理出良渚文化时期的石器329件、石质和骨质箭镞73件、完整的网坠436件，另外还有大量陶器、玉石器。

虎纹刻符石钺是此次发掘最为重要的发现。记者现场看到，石钺两面图案相似，一面上层为虎纹，中间是卷云纹，下层为飞鸟纹；另一面上层为飞鸟纹，中间为虎纹，下层为卷云纹。刘宝山说，这些图案均为单线刻画，不见重笔，少见飞笔，线条较为流畅，推测刻画工具为硬质尖状石器。

与会专家表示，这一石钺形制是典型良渚文化石钺，鸟纹、卷云纹以往都有发现，但这种虎纹极为罕见。石钺发现于祭祀高台之上，有破损痕迹，应是使用过，但又不是经常使用，推测可能是某种权力象征，认为这一刻符石钺的发现对于研究良渚文明的精神文化、崇拜信仰以及美术史提供了新的材料，而丁埂遗址的发现也为太湖西部文明探源工程打开了一扇窗。

## 首列北京直达欧洲的中欧班列抵达莫斯科州

新华社莫斯科4月1日电(记者 陈汀)京平综合物流枢纽中欧班列(北京-莫斯科)4月1日抵达俄罗斯莫斯科州别雷斯特火车站。这是北京发出的首列直达欧洲的中欧班列。

据了解，该趟中欧班列满载装有建材、家电、服装等货物的55个集装

箱，于3月16日从北京平谷地方铁路马坊站驶出，从内蒙古满洲里铁路口岸出境，一路向西横贯俄罗斯，于当地时间1日18时30分抵达别雷斯特火车站。全程约9000公里，用时16天，比计划提前两天到达。

别雷斯特物流中心值班主任

亚历山大·休金说，加强俄罗斯与中国之间的铁路运输合作对于两国关系具有重要意义，有助于紧密和发展两国之间经贸联系，更好地实现欧亚经济联盟与“一带一路”倡议的对接，期待未来有更多来自北京的中欧班列。

别雷斯特物流中心由中国辽宁港口集团与俄罗斯铁路股份公司合作共同建设，位于莫斯科市北30公里处。项目2017年开建，双方计划将其打造成莫斯科地区最大的集中转和仓储等为一体的多功能国际物流中心。

公益广告

# 提倡文明祭祀 保护生态环境

